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Σκοπόσ κάκε πράξθσ μασ είναι να αποκομίηουμε από αυτιν ευτυχία ςτθν ατομικι ηωι και καταξίωςθ ςτθν κοινωνικι μασ 

παρουςία. Με δεδομζνο όμωσ ότι υπάρχουμε μόνον ωσ κοινωνικά όντα, είναι ςαφζσ ότι οι πράξεισ μασ αξιολογοφνται 

και μποροφν να χαρακτθριςτοφν ωσ θκικζσ ι μθ θκικζσ από τθ ςτάςθ που υιοκετοφμε απζναντι ςτουσ άλλουσ 

ανκρϊπουσ: «H μόνη ςυμπεριφορά για την οποία ο άνθρωποσ είναι υπόλογοσ ςτην κοινωνία είναι αυτή που αφορά τουσ 

άλλουσ» (Τηον Στιοφαρτ Μιλ, Ρερί ελευκερίασ). 

Ραρ’ όλα αυτά, θ θκικι ςτάςθ ενόσ ανκρϊπου απζναντι ςτουσ ςυνανκρϊπουσ του δεν είναι –και δεν μπορεί να είναι– 

κάτι μονοδιάςτατο. Ρροχποκζτει θκικοφσ κανόνεσ που αναγνωρίηουν τθν ανκρϊπινθ αξία αλλά και τθ βοφλθςθ κακενόσ 

από μασ να τουσ υιοκετοφμε και να τουσ ακολουκοφμε απαρζγκλιτα.  

 

α .  ω φ ε λ ι μ ι σ τ ι κ ή  η θ ι κ ή  

Ο ωφελιμιςμόσ είναι μια θκικι κεωρία που αναπτφχκθκε κυρίωσ από τον Τηζρεμυ Μπζνκαμ και τον Τηον Στιοφαρτ Μιλ 

ςτθν Αγγλία, ςτα τζλθ του 18ου και ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα. Θ κεωρία βαςίηεται ςτο θδονιςτικό αξίωμα, δθλαδι ςτθν 

αντίλθψθ ότι θ ευχαρίςτθςθ είναι ο υπζρτατοσ ςκοπόσ τθσ ηωισ, αλλά ζχει ζναν ςαφϊσ κοινωνικό προςανατολιςμό. 

Συγκεκριμζνα, οι ωφελιμιςτζσ υποςτθρίηουν ότι θ θκικι αξία μιασ πράξθσ κρίνεται από το αποτζλεςμά τθσ. Σκοπόσ μιασ 

πράξθσ πρζπει να είναι θ εξαςφάλιςθ τθσ μζγιςτθσ δυνατισ ευτυχίασ για τον μεγαλφτερο δυνατό αρικμό ανκρϊπων. 

Ζτςι, το κριτιριο τθσ θκικισ πράξθσ είναι θ ευδαιμονία του κοινωνικοφ ςυνόλου ι, τουλάχιςτον, μιασ μεγάλθσ 

πλειοψθφίασ. 

Με βάςθ αυτι τθν αρχι, όταν καλοφμαςτε να επιλζξουμε ανάμεςα ςε διαφορετικζσ πράξεισ, οφείλουμε να 

προτιμιςουμε εκείνθ που ςυμβάλλει περιςςότερο ςτθν ευτυχία των ανκρϊπων που επθρεάηονται από αυτιν. Θ πράξθ 

αυτι κεωρείται θκικά ορκι. Αντίκετα, μια πράξθ που τα αποτελζςματά τθσ προκαλοφν βλάβθ ςτο κοινωνικό ςφνολο 

κρίνεται θκικά εςφαλμζνθ και πρζπει να αποφεφγεται. Ππωσ αναφζρει χαρακτθριςτικά ο Τηον Στιοφαρτ Μιλ: «Οι πράξεισ 

είναι ορθέσ ςτο βαθμό που προάγουν την ευτυχία και εςφαλμένεσ ςτο βαθμό που τείνουν να προκαλέςουν το αντίθετο». 

Ραρόλο που ο ωφελιμιςμόσ παρουςιάηεται ωσ μια κεωρία που προςφζρει αντικειμενικά και μετριςιμα κριτιρια για τθν 

αξιολόγθςθ τθσ θκικισ αξίασ των πράξεων, αντιμετωπίηει ςθμαντικζσ αδυναμίεσ. Ρρϊτον, είναι εξαιρετικά δφςκολο να 

προβλεφκοφν όλεσ οι ςυνζπειεσ μιασ πράξθσ εκ των προτζρων, ειδικά όταν αυτζσ εκτείνονται ςε μακροπρόκεςμο 

ορίηοντα. Δεφτερον, παραμζνει αςαφζσ πϊσ μπορεί να μετρθκεί θ ευτυχία ι θ βλάβθ που προκαλείται ςτο κοινωνικό 

ςφνολο. Για παράδειγμα, ςε περιπτϊςεισ όπωσ μια ςτρατιωτικι ειςβολι «για το καλό» ενόσ λαοφ, είναι εξαιρετικά 

δφςκολο να κακοριςτεί αν υπεριςχφουν τα οφζλθ τθσ νίκθσ ι οι ανκρϊπινεσ και υλικζσ απϊλειεσ που κα προκφψουν. 

Θ πιο κεμελιϊδθσ αδυναμία του ωφελιμιςμοφ, ωςτόςο, ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι βαςίηει τθν θκικι αποτίμθςθ των 

πράξεων ςε ποςοτικά και όχι ςε ποιοτικά δεδομζνα. Δθλαδι, μια πράξθ μπορεί να κρικεί θκικά ενδεδειγμζνθ ι ακόμα 

και επιβεβλθμζνθ, αν εξαςφαλίηει μεγαλφτερθ ςυνολικι ευτυχία, ανεξάρτθτα από τθν ποιότθτα των μζςων που 

χρθςιμοποιικθκαν ι τισ κυςίεσ που απαιτικθκαν. Αυτό μπορεί να οδθγιςει ςε μια μορφι «μακιαβελιςμοφ», όπου ο 

ςκοπόσ –θ ευτυχία των πολλϊν– δικαιολογεί τα μζςα, ακόμα και αν αυτά περιλαμβάνουν τθ κυςία ατόμων ι 

μειονοτιτων. Ζτςι, ο ωφελιμιςμόσ, αν και παρζχει χριςιμεσ κατευκυντιριεσ αρχζσ, δεν είναι πάντα επαρκισ για τθν 

πλιρθ απάντθςθ ςτο ερϊτθμα του θκικά ορκοφ. 

 

β .  κ α ν τ ι α ν ή  η θ ι κ ή  

Οι φιλόςοφοι τθσ αρχαιότθτασ κεωροφςαν ότι το κριτιριο τθσ θκικισ πράξθσ βρίςκεται ςτα κίνθτρά τθσ. Γι’ αυτό 

αναηθτοφςαν τθν θκικι αρχι που κακορίηει «τι πρζπει να πράξουμε» και πίςτευαν πωσ αυτι θ αρχι είναι κάτι 

εξωτερικό, το οποίο οφείλουμε να γνωρίηουμε και να ακολουκοφμε. Ο Ιμάνουελ Καντ, όμωσ, διαφϊνθςε με αυτιν τθν 

προςζγγιςθ. Υποςτιριξε ότι ο θκικόσ νόμοσ δεν είναι εξωτερικόσ, αλλά εςωτερικόσ, ςφμφυτοσ με τθ λογικι μασ και 

αποτζλεςμα τθσ ελεφκερθσ βοφλθςισ μασ. Ο θκικόσ νόμοσ, ςφμφωνα με τον Καντ, είναι αποδεςμευμζνοσ από τα 

ςυναιςκιματα, τα πάκθ και τισ εμπειρίεσ, αφοφ ταυτίηεται με τον ορκό λόγο. Ο ορκόσ λόγοσ είναι ζμφυτοσ ςε κάκε 

άνκρωπο και υποδεικνφει το «πρζπει» ι το «δεν πρζπει» των πράξεϊν μασ. Επειδι, όμωσ, αυτόσ ο νόμοσ είναι γενικόσ 

και μθ ςυγκεκριμζνοσ, δεν μασ δίνει άμεςεσ κατευκφνςεισ για το πϊσ να πετφχουμε τθν ευτυχία, αλλά μασ κακοδθγεί 

ϊςτε να γίνουμε άξιοι αυτισ. 



Στο πλαίςιο αυτό, ο Καντ ειςάγει τθν «κατθγορικι προςταγι», ζναν κανόνα που δεςμεφει τθν ελεφκερθ βοφλθςι μασ και 

εξαςφαλίηει ότι οι επιλογζσ μασ είναι θκικζσ. Θ πρϊτθ αρχι τθσ κατθγορικισ προςταγισ είναι θ κακολικότθτα: κάκε 

πράξθ μασ πρζπει να βαςίηεται ςε ζναν κανόνα που μπορεί να γίνει κακολικόσ νόμοσ, δθλαδι να εφαρμόηεται από όλουσ 

και ςε κάκε περίπτωςθ. Αν, για παράδειγμα, κάποιοσ αποφαςίςει να αυτοκτονιςει, πρζπει πρϊτα να αναρωτθκεί τι κα 

ςυνζβαινε αν όλοι ζκαναν το ίδιο. Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, θ ανκρωπότθτα κα εξαφανιηόταν, γεγονόσ που κακιςτά 

τθν πράξθ αυτι θκικά εςφαλμζνθ. Ζτςι, ο άνκρωποσ υποχρεϊνεται να απορρίψει αυτιν τθν επιλογι και να ακολουκιςει 

μια διαφορετικι πορεία. Θ δεφτερθ δζςμευςθ τθσ κατθγορικισ προςταγισ αφορά τθν θκικι ευκφνθ που 

αναλαμβάνουμε. Πταν θ επιλογι μασ γίνεται κακολικόσ νόμοσ, δεςμευόμαςτε να τθροφμε τον κανόνα που κζςαμε, διότι 

αυτόσ είναι προϊόν τθσ δικισ μασ ελεφκερθσ βοφλθςθσ. Κατά τον Καντ, θ αυτονομία τθσ κζλθςθσ ςθμαίνει ότι κζτουμε 

εμείσ οι ίδιοι νόμουσ ςτον εαυτό μασ, και θ τιρθςι τουσ γίνεται κακικον. 

Θ κεντρικι αρχι τθσ κατθγορικισ προςταγισ ςυνοψίηεται ωσ εξισ: «Πράττε έτςι ϊςτε να χρηςιμοποιείσ την 

ανθρωπότητα, τόςο ςτο πρόςωπό ςου όςο και ςτο πρόςωπο του άλλου ανθρϊπου, πάντα ταυτόχρονα ωσ ςκοπό και ποτέ 

μόνο ωσ μέςο» (Ιμάνουελ Καντ, Τα κεμζλια τθσ μεταφυςικισ των θκϊν). Με αυτόν τον τρόπο, ο Καντ αναγνωρίηει τθν 

αξία, τθν ελευκερία και τθν αξιοπρζπεια κάκε ανκρϊπου, καταδικάηοντασ κάκε μορφι εκμετάλλευςθσ, ακόμθ και αν 

αυτι γίνεται για «καλό ςκοπό». Για παράδειγμα, ακόμθ και ζνα ψζμα που λζγεται για να βοθκιςει κάποιον ακϊο είναι 

θκικά ανεπίτρεπτο. 

Ραρότι θ κατθγορικι προςταγι αποτελεί μια ιςχυρι θκικι πυξίδα, επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτο τι «δεν πρζπει» να 

κάνουμε. Είναι δφςκολο να τθν εφαρμόςουμε ςε όςα «πρζπει» να πράξουμε, κακϊσ απαιτεί να παραμερίηουμε τα 

ςυναιςκιματα και να κακοδθγοφμαςτε αποκλειςτικά από τον ορκό λόγο. Αυτό μπορεί να οδθγιςει ςε μια θκικι 

ςυμπεριφορά που είναι παγερά απρόςωπθ και αποκομμζνθ από τθν ανκρϊπινθ φφςθ. 

 

γ .  α ρ ε τ ο λ ο γ ι κ ή  η θ ι κ ή  

Για πολλοφσ φιλοςόφουσ, θ θκικότθτα ενόσ ανκρϊπου ςυνδζεται με τον χαρακτιρα του και τθν ικανότθτά του να 

επιλζγει το θκικά ςωςτό. Θ επιλογι του τρόπου ςυμπεριφοράσ εξαρτάται από τθν αρετι, θ οποία, ςφμφωνα με τουσ 

αρχαίουσ Ζλλθνεσ φιλοςόφουσ, ςυνδζεται άμεςα με τθν ευδαιμονία. Θ αρετι, ςτθν αρχαία ςκζψθ, κεωρείται θ 

τελειότθτα, δθλαδι θ ολοκλιρωςθ των χαρακτθριςτικϊν κάκε όντοσ, που οδθγοφν ςτθν αυτονομία και τθν πλθρότθτα. 

Στον άνκρωπο, θ αρετι είναι πιο ςφνκετθ, κακϊσ αυτόσ διακζτει όχι μόνο βιολογικζσ ανάγκεσ και υλικζσ επικυμίεσ, αλλά 

και λογικι, βοφλθςθ, και ηει ωσ μζλοσ ενόσ κοινωνικοφ ςυνόλου. 

Ο Αριςτοτζλθσ, ςυμφωνϊντασ ότι θ αρετι οδθγεί ςτθν ευδαιμονία, προςδιόριςε ότι είναι επίςθσ θ δφναμθ που 

κατευκφνει τθν πράξθ. Κατά τον Αριςτοτζλθ, θ ευδαιμονία είναι «ενέργεια τησ ψυχήσ κατά τον κανόνα τησ τέλειασ 

αρετήσ». Θ αρετι για αυτόν είναι «ζξθ», δθλαδι διάκεςθ που αποκτάται μζςω τθσ επιλογισ και τθσ ελεφκερθσ 

βοφλθςθσ, γεγονόσ που τθσ προςδίδει δυναμικό χαρακτιρα. Ωςτόςο, δεν υπάρχει ςτακερόσ κανόνασ για τθν ενάρετθ 

ςυμπεριφορά. Το κριτιριο για τισ επιλογζσ του ανκρϊπου είναι θ «μεςότθτα», δθλαδι θ αποφυγι τθσ υπερβολισ και τθσ 

ζλλειψθσ. Κάκε ενζργεια που διζπεται από αρετι βρίςκεται ςτθ μζςθ οδό, επιδιϊκοντασ τθν ιςορροπία και τθ 

ςυμμετρία. Θ μεςότθτα, ςφμφωνα με τον Αριςτοτζλθ, δεν είναι ζνα απόλυτο ι αρικμθτικό μζςο, αλλά εξαρτάται από τον 

εκάςτοτε άνκρωπο και τισ ιδιαίτερεσ περιςτάςεισ του. Για παράδειγμα, ο ενάρετοσ άνκρωποσ επιλζγει να είναι γενναίοσ, 

αποφεφγοντασ τθ δειλία και τθ κραςφτθτα. Το «μζςον» κακορίηεται από τθ λογικι και τθν κρίςθ του φρόνιμου 

ανκρϊπου. 

Ραρά τθν αξία αυτϊν των κεωριϊν, παρουςιάηουν αδυναμίεσ. Θ γνϊςθ του καλοφ δεν εγγυάται πάντα ότι το άτομο κα 

πράξει το θκικά ορκό. Υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου κάποιοσ μπορεί να γνωρίηει τι είναι ςωςτό, αλλά να μθν το επιλζγει, 

και αντίςτροφα, άνκρωποι χωρίσ ιδιαίτερθ γνϊςθ μπορεί να επιδεικνφουν ενάρετθ ςυμπεριφορά. Επίςθσ, θ κεωρία τθσ 

μεςότθτασ του Αριςτοτζλθ δεν είναι πάντα ξεκάκαρθ. Το νόθμά τθσ πολλζσ φορζσ αναιρείται, κακϊσ, ενϊ θ αρετι 

υποδθλϊνει τθν τελειότθτα, ςυχνά εκλαμβάνεται ωσ υπερβολι. Επιπλζον, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ θ επιλογι μεταξφ δφο 

ακροτιτων φαίνεται αυτονόθτθ, π.χ., θ προτίμθςθ τθσ γενναιότθτασ ζναντι τθσ δειλίασ ι τθσ κραςφτθτασ. 

Τζλοσ, το πρότυπο του «καλοφ καγακοφ», δθλαδι του ενάρετου ανκρϊπου που αποφαςίηει το ςωςτό τόςο για τθν 

ατομικι όςο και για τθν πολιτικι ηωι, αντικατοπτρίηει τθν κοινωνία μιασ άλλθσ εποχισ. Στθ ςφγχρονθ εποχι, θ αρετι του 

ατόμου δεν αρκεί για να κακορίςει τθν θκικι πράξθ. Είναι απαραίτθτο να λαμβάνονται υπόψθ και οι θκικοί κανόνεσ και 

οι κοινωνικζσ ςυνκικεσ που ιςχφουν ςε κάκε εποχι. 

 


